

(上接2版)

# 改革开放是决定当代中国命运的关键一招

瞄着“三明医改”，全国公立医院取消药品和耗材加成，优质医疗资源扩容下沉，更多群众，看病不再难。

基层有真经，一线有答案。全面深化改革把顶层设计同问计于民统一起来，既加强党的集中统一领导，又尊重创造、鼓励探索。

上海政务服务“一网通办”、江苏“不见面审批”、浙江“最多跑一次”；“群众院坝会”、新时代“枫桥经验”、“街乡吹哨、部门报到”……一项项新鲜探索，凝聚起亿万人民的智慧力量，激荡起最为活跃的改革的因子。

——坚持试点先行和全面推进相促进，把握“点”与“面”的关系。

“村里路宽了、景美了，乡亲腰包鼓了、心气足了！”

庭院整饬一新，樟树华盖亭亭。江西鹰潭市余江区宋家村，说起“宅改”试点，村民蔡秋荣连声称好。

农村宅基地制度改革稳步推进，盘活乡村“沉睡”资产，守住土地性质、耕地红线、农民利益。

试点是改革的重要任务，更是改革的重要方法。改革向纵深推进，各地情况千差万别，需要先行先试、先易后难，摸着石头过河，看准了再推开。

北京、山西、浙江试点国家监察体制改革，三江源、祁连山等试点国家公园体制改革……这十年，一次次试水破冰，催生出全局性改革的阔大蓝海。

——坚持开放与改革相促进，增强“内”与“外”的联动。

“过去，产品走海运到中亚得1个月，现在搭中欧班列‘长安号’，只要7天！”

乘着“长安号”东风，陕西小伙元朝辉甩开膀子，将代购小生意做成跨境电商平台，去年销售额过亿元。

开行之初不足百列，去年呢？3841列，占中欧班列开行总量1/4！联通亚欧的“长安号”，见证不沿边、不靠海的古丝路起点，崛起内陆改革开放新高地。

“中国不断扩大对外开放，不仅发展了自己，也造福了世界。”“中国开放的大门不

会关闭，只会越开越大。”

2018年11月5日，上海国家会展中心内，各国嘉宾齐聚一堂，习近平主席在首届进博会开幕式上的主旨演讲掷地有声，再次宣示了中国扩大开放的坚定决心。

改革与开放，如同“双螺旋”。从扎实推进21个自贸试验区及海南自由贸易港建设，到高质量共建“一带一路”、深化多双边和区域经贸合作，从进一步降低关税、扩大多领域开放，到不断缩减外商投资准入负面清单……这十年，以开放促改革、促发展、促创新，全方位、多层次、宽领域的全面开放新格局加速形成。

解放思想、锐意进取，自信自强、守正创新。新时代改革开放的壮阔实践中，全面深化改革的方法论不断丰富升华——

既从目标倒推，列出时间表、路线图，又从紧迫问题入手，牵住“牛鼻子”，我们坚持问题导向和目标导向相统一，解开“因”与“果”的方程式；

坚持改革决策和立法决策相统一、相衔接，立法主动适应改革需要，我们运用法治思维和法治方式推进改革，奏好“立”与“破”的协奏曲；

把改革的力度、发展的速度和社会可承受的程度统一起来，我们正确处理改革发展稳定关系，走好“稳”与“进”的平衡木；

……

有科学的改革方法论保驾护航，新时代改革开放的巨轮劈波斩浪、扬帆远航。

非凡十年，深刻昭示：辩证唯物主义是中国共产党人的世界观和方法论。把握全面深化改革的内在规律，就要坚持正确的改革方法论。

**锚定目标勇向前  
“不断革除体制机制弊端，让我们的制度成熟而持久”**

“相比过去，新时代改革开放具有许多新的内涵和特点，其中很重要的一点就是制度建设分量更重”。

“我们全面深化改革，是要使中国特色社会主义制度更好；我们说坚定制度自信，

不是要固步自封，而是要不断革除体制机制弊端，让我们的制度成熟而持久。”

经国序民，正其制度。党的十八届三中全会明确提出：全面深化改革的总目标是完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化。

锚定总目标，筑牢根本制度、完善基本制度、创新重要制度，中国特色社会主义制度更加成熟更加定型。

——非凡十年，“中国之治”的制度基石更加坚实。

经济增速位居世界前列，市场主体超过1.6亿户，民企数量10年翻了两番……这十年，中国高质量发展迈新步。

发展高度，来自改革力度。

一张负面清单，窥见全局之貌。2018年12月，我国开始全面实施市场准入负面清单制度，从此，市场主体“法无禁止即可为”，准入壁垒大幅破除。

一张负面清单，诠释理念之变。“充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用”，无先例可循的制度创新，展示巨大改革勇气。

完善产权保护制度和要素市场制度，建设高标准市场体系，推动制度型开放，社会主义市场经济体制进一步成熟定型；坚持“两个毫不动摇”，推动各种所有制经济健康发展；完善收入分配制度，既做大“蛋糕”，又分好“蛋糕”……这十年，社会主义基本经济制度加快完善，有效市场和有为政府更好结合，中国经济底气更足、动力更强。

党的领导制度体系、人民当家作主制度体系、中国特色社会主义法治体系、中国特色社会主义行政体制、统筹城乡的民生保障制度、共建共治共享的社会治理制度……这十年，各领域基础性制度框架基本确立，为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证。

——非凡十年，“中国之治”的独特优势更加彰显。

璀璨焰火，点亮鸟巢上空。

2022年2月4日晚，北京

冬奥会如约而至。新冠肺炎疫情发生以来首次如期举办的全球综合性体育盛会，生动定格“中国之制”。

世纪疫情突袭，各国政府治理能力经受“压力测试”。

人民至上、生命至上！团结奋战、众志成城！我们坚持外防输入、内防反弹，坚持动态清零，因时因势不断调整防控措施，统筹经济发展和疫情防控取得世界上最好的成果。

制度优势是一个国家的最大优势。这十年，“中国之制”的独特优势在一次次大战大考中反复印证——

五级书记抓扶贫，全党动员齐攻坚，现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，创造人类减贫史上的奇迹；

守住底线，未雨绸缪，粮食、能源、金融、网络、产业链、公共卫生等领域补短板堵漏洞，有力应对“黑天鹅”“灰犀牛”；

做好“六稳”工作、落实“六保”任务，稳增长、促就业、惠民生，中国经济不惧风浪勇向前。

——非凡十年，中国人民的制度自信更加强烈。

“如果选择一项中国共产党的执政经验介绍给我的国家，我认为是治理能力。”第九届世界中国学论坛上，一位非洲学者由衷感慨。

从瞩目中国经济到关注中国制度，国际社会的观察视角悄然改变。原因不难理解：“中国之治”与“西方之乱”对比更加鲜明，“中国之制”成为读懂中国的关键密码。

从追赶世界到平视世界，14亿多中国人的自豪感油然而生。实践充分证明：中国特色社会主义制度具有旺盛生命力、显著优越性和强大的自我完善能力，是当代中国发展进步的根本保证。

胸怀制度自信，书写伟大变革，今天的我们，来到了新的历史起点。新征程上再出发，需要坚定信心、迎难而上，一仗接着一仗打——

再出发，务必拿出勇担当、不畏难的魄力。

百年变局加速演进，世界进入新的动荡变革期。前进道路上，我们要坚定斗争意志，增强斗争本领，以更大勇

气、更多举措深化改革开放，打开事业发展新天地。

再出发，务必保持志不改、道不变的定力。

方向决定道路，道路决定命运。前进道路上，我们既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路，该改的、能改的坚决改，不该改的、不能改的坚决不改。

再出发，务必凝聚听党话、跟党走合力。

改革开放每一步都不是轻而易举的，只有坚持党对改革的集中统一领导，才能顺利推进。前进道路上，我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，大力弘扬伟大改革开放精神，踔厉奋发、勇毅前行、团结奋斗，将改革开放进行到底。

走过千山万水，仍需跋山涉水。

时代总是在奔腾不息的潮涌中推动历史前行。

历史深深铭记这十年——

我们推进的现代化，是中国共产党领导的社会主义现代化。坚持以中国式现代化推进中华民族伟大复兴，坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上、把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

时光悄然驶向下一程——

到2035年，各方面制度更加完善，基本实现国家治理体系和治理能力现代化；到新中国成立100年时，全面实现国家治理体系和治理能力现代化，使中国特色社会主义制度更加巩固、优越性充分展现。

党的二十大即将召开，未来5年是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期。

世界之变，时代之变，历史之变。

准确识变，科学应变，主动求变。

站在历史与未来的交汇点，高举新时代改革开放旗帜，永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，奋力谱写全面建设社会主义现代化国家崭新篇章，中华民族必将创造出让世界刮目相看的新的更大奇迹！（转自人民日报）